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Pro bod X [x, y] vyhovujici rovnicihyperboly plati :
IIEX| = FXIl =2a, tedy

aHey+y = (x=o)+y =2

poupravach dosp&jeme k rovnici hyperboly

A2 y C?/

Alka,01|/ P|B[a,0]

To je stredova rovnice hyperboly S[0,0].

E[-ej P F[e,0]
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Asymptota hyperboly
- pfimka prochazejici sttedem hyperboly
- jeji smérnice ma tvar - b _
‘k‘ =, =tan(a),

a jeodchylka asympoty odosy x

- jeji anylytické vyjadreni pfi S[0,0]
jetedy y= % X
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porozepsani a,:

Q=

Rovnoosa hyperbola - hyperbola, u kteréjea=Db



Podle polohy ohnisek mohou nastat dvé zakladni situace :
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V dalSim budeme dodrzovat nasledujici znaceni .
a - velikost poloosy rovnobézné s osou x
b - velikost poloosy rovnobézné s osou y

Pi. 1
Napi$ rovnici hyperboly, pokud vime, ze S [0,0], e =5
a jeji bod X ma souradnice X[4,3]

1)pr~edpokladame E[—=5,0]. F[5.0] \ /

2
bod X vyhovuje rovnici A: x—j — % =116 _ ;%-‘-‘1 \

ze=a+bh > b =25— az, dosadime dorovnice hyperboly,

r r . . 4— 2 W W . r 2
ziskame rovnici a —50a” + 400 =0, feSime substituci a” =d

d* —50d +400=0 sfesenim a°=10=h*=15,

2 2
nevyhovuje a*=40=b><0. Rovnice h : e !



2) piedpokladame E[0, —5], F[0,5]

2 2
bod vyhovuje rovnici %, — %, — =1-> 7, — 9 =1
b a

2 =g b > b =25 az, dosadime dorovnice hyperboly
a ziskame rovnici ' —324° +400=0

s feSenim a° =20 = b° = 5, nevyhovuje a>=16=b"<0
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Pokud je stred elipsy v obecné poloze S[m,n], ma stifedova rovnice tvar :

(r=m)” _ (y=n) =
az 2 b2 2
(=m)’ _ (v=m)” =4

a* b

< X—m — —n
s asymptotami *_" =

F[m,n+e]

N\ Blmn] | Sim.n]
E[m—e,nﬂ \ F[m+e,n]
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Pr. 2:

Napis$ rovnici hyperboly se stfredem S[2,-3], e = 5, b = 3. Hlavni osa
rovnobézna se souradnicovou osou x. Uréi soufadnice ohnisek, vrcholt
a 0s. Hyperbolu nacrtni.

nejprve uréime a a=¢*—b"=25-9=16 a je 4
. C(x=2¢ (43 _

rovnice hyperboly: ;7 — *57 =1 S[2, —3]

soufadnice ohnisek E[ —3, —3], F[5 —3]

vrcholy A[ —2, —3] B[6, — 3]

hlavni osa x= —3,  vedlej$i osa y=2 \
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Rozepsanim stfedové rovnice ziskame obecnou rovnici hyperboly.

px2+qy2+2rx+2py +71=0 (pq<0)

Pr.3:
Hyperbola ma obecnou rovnici 4: 3’ — y2 —24x+6y+36=0

Ur¢i jeji stfedovy tvar, stied, ohniska, vrcholy a asymptoty.
Rovnici upravime
3(x2—8x+l6) —48—(y2—6y+9) +9+36=0

3(x—4) —(y—=3)"=3

G4 4 0 =1 S[4,3], a=], b=\3, e=2

A[5,3]. B[3,3]. F[6,3], E[2.3]. asymptoty: (x - 4) =+ (y,‘;-’
\‘5



Pracovni list :
1. Napis rovnici hyperboly s ohnisky E[-2,0] F[18,0] a a =8.
2. Stred hyperboly S[-1,2], a= 1, b = 3. Hlavni osa je rovhobézna s
osou x. UrCi ohniska, vrcholy a hyperbolu nakresili.

3. Napis rovnici elipsy s ohnisky E[-5,0], F[5,0], ktera prochazi M[1,0].
Situaci nacrtni.

4. Napis rovnici hyperboly, ktera ma S[2,-1] a prochazi body M[30,23],
N[-6,5]

5. Urci ohniska hyperboly s rovnici 10x° — 5y2 =50 . Napis$ rovnici
hyperboly ktera ma stejné asymptoty jako dana hyperbola, ale

prochazi bodem M[10,0]. Situaci nacrtni.

6. UrcCi sfed a ohniska hyperboly h : X2 +6x — y2 +6y+4=0
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